

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3-50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETÉSEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utca felől.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdeben.
Megjelenik délután 5 órakor.

Tanítók osztályharca.

Kassa, okt. 20.

Méltán és érthetően nagy érdeklődést keltett az abauj-torna megyei tanítók határozata. Am nemelyek döbbenettel konstatálják, hogy a tanítók szociálistáknak csaptak fel és kétségbeesnek afölött, hogy ime e tettükkel az osztályharcosok közé sodródtak. Nem is volna érdemes foglalkozni e téves nézetekkel, ha nem burjánzana fel elsősorban itt-ott az az elfajult vélekedés, hogy a tanítóóság most már hadat üzent a békés polgári társadalomnak és határozata proklamálásával eljátszotta a beléje vetett eddigi bizalmat, mert valamennyiük véresszáju agitátor és bős demagóg lett, akire nem lehet nyugodt szívvel rábírní a zsenge gyermekek nevelését.

Itt rejlik a tévedés vagy itt lapang a szándékos rosszakarat, mert elfogulatlan és beható vizsgálódással nem lehet elítélni azt a határozatot, mely kétségtelenül elkeseredettségre mutat, de a világért sem eltévelyedésre.

A tanítók eme híres határozata nem a harc proklamálása és így nem is azt jelenti, hogy általa az osztályharcba sodródtak bele, — csak világos és öntudatos felismerése ama helyzetnek, melyben a nemzet oly értékes eleme: a tanítóóság évtizedek óta sanyalódik. A tanítók nemkülönben, mint minden társadalmi osztály kezdettől fogva benne vannak a harcban, de a körülöttük zajló küzdelemnek csak bajait és hátrányait érezték, győzelemre nem lehetett kilátásuk, mert szervezetlenül állottak a küzdő tömegek között.

Határozatuk tehát arról szolgált tanúságot, hogy helyzetük megkötöttségét és így minden óhajuk és vágyuk hiabavalóságát telismerték és reménytelen sorsukba beletörődni többé nem akarnak.

Ezt az öntudatos állapotot nevezi a tudomány: osztálytudatnak, mely azt jelenti, hogy egy bizonyos foglalkozási körrel bíró embercsoport, kellő mértékkel tudja mérni létezésének és munkásságának az értékét és önértékes batorsággal jelenti be a szolgálatait igénybevevő társadalomnak, hogy munkáját nem hajlandó olyan áron bocsájtani rendelkezésre, mely nem biztosítja az egyéniségének megfelelő megélhetési módot. Eme felfogásának azonban az imigyen

megrövidített osztály csakis erőteljes fellépéssel tud érvényt szerezni, mert hiába harsogják lépten-nyomon templomi harsonákkal az általános emberszeretetet, mindenki a maga érdekét tartva szem előtt, a más megrövidítésére törekszik és e szabály épen úgy áll az osztályokra, mint az azokat alkotó egyes egyénekre.

Ahol pedig érdekkörök küzdelmeiről van szó, ott már sarkigazsággá vált az a tétel, hogy csakis amaz eredményeknek van valamelyes értékük, amelyek nagy erőfeszítés árán érettek el, mert a mai közfelfogás szerint az érdekkörök, osztályok egymásközi viszonyánál még mindig az az elv irányadó, hogy: mindenki magának, még ha a másik boldogulása rovására is.

Valameddig pedig a rideg önzésnek ez a legvadabb megnyilatkozása fogja a társadalmat irányítani, addig nem is lehet az osztályok harcának megszűnéséről, még csilapulásáról sem szó. Addig — be kell látnunk — bármily nagyra is vagyunk a kulturánkkal, emberséges embervoltunkkal, nem sokkal állunk felette az állatoknak, mert éppen annak vagyunk hijával, ami az állattól lényegesen kell, hogy megkülönböztessen.

Az ember társadalmi lény és eme kiválósága teszi a föld, a természet urává. Hatalmának és urvoltának fejlesztését pedig csakis azáltal érheti el, ha a társadalmi együttélést igyekszik a legparányibb vonatkozásaiban is előmozdítani az életviszonyokat a legszabatosabban szabályozni és a megélhetést a legnagyobb fokban megkönnyíteni.

Valamiképen azonban a szabad kereskedelmet és a természetes áralakulást a kartellek, trüstkörök erőszakosan megakadályozzák, úgy kötik meg az uralkodó osztályok is az erők szabad érvényesülését. Minden küzdelem és erő kifejtés e megkötöttség ellen tehát a kultura érdekében történik.

A tanítók határozata ép úgy e célt szolgálja, mint bármely más üdvös társadalmi mozgalom.

Hogy pedig a tanítók ez életbe vágó és komolyan megfontolt határozatuk eredményessége szempontjából támogatást és segítséget kérnek a szervezett munkásság erőteljes falankszától, az csak nem lehet dífalmó. Hiszen nyíltan ki is jelentették, hogy a gyermeket arra akarják tanítani, becsülje meg a dolgos, munkásembert és ha valaki ilyen elvvel

indul utnak, annak az erkölcsseitől félni nem lehet, mert a legszebb, legnemesebb gondolkodásról teszen tanúságot.

A Kazinczy-kör ügye.

Menjünk a közgyűlésre.

— A titkár válaszol. —

A Kazinczy-kör titkára, Kovács Zsigmond ur, a következő sorokban felel a kör hivatásáról írott cikkeinkre:

Dicséretes dolog az, hogy a helyi sajtó egyik számottevő organuma, a „Napló“ Kassa egyetlen irodalmi egyletének, a „Kazinczy-kör“-nek ügye iránt oly élénk érdeklődéssel viseltetik.

Hiszen abban igaza van, hogy ily nagy városban, mint Kassa, a mely nem annyira népességénél, mint inkább nagy intelligenciájánál fogva számít a kultura terén, föltétlenül kell lenni valami irodalmi életnek. Ez vita tárgyát egyáltalán nem képezheti.

Ez időszert az „Kazinczy-kör“ az, a mely hivatva van ily irányban működni. Hivatását igyekszik is betölteni, a mennyire a helyi viszonyok megengedik. Megmutatta azt több mint 8 évi fennállása óta számos ízben.

Annak azonban, hogy a „Kazinczy-kör“ nem fejthet ki oly nagyobb szabású tevékenységet, mint a minőt attól sokan kívának: több akadály van.

Az első és majdnem legfontosabb akadály az, hogy a kör nem rendelkezik oly helyiséggel, a minő például Eperjesen van. Arra, hogy a tagok s a kör ügyeinek irányítására hivatott választmány tanácskozással összegyűljön, van a Fekete-sas nevű épületben elég csinos helyiség. De ez se felolvasások tartására, se nagyobb vonzerőt gyakorló hangversenyek rendezésére nem alkalmas. A Schalkház drága, különösen arra, hogy benne egy egész téli időnyre kiterjedő felolvasási ciklus legyen tartható. A „Társalgási-Egylet“ (nagy kaszinó) szintén nem teheti, hogy helyiségét gyakrabban engedje át, még ha fizetne is érte a kör. A városháza pedig, a hol eddig a felolvasások tartattak, szűk, különösen zenés estélyek tartására.

Itt e részben csak az segíthetne, ha a város, (mint a Rákóczi-erekyék kiállításakor szóvá lett téve), egy kultur-palotát építené, a melyben hangversenyek, felolvasások s más effélék lennének tarthatók. De hol vagyunk ettől? . . . Miskovszky még tervet is készített már, a melynek alapján a Muzeum-épület akként lenne kibővítvé, hogy abban többek között létesítenék egy hangversenyterem is. De a terv, bár majdnem két éve, hogy elkészült, nyugszik valahol. Bizonyosan várja a jobb időket.

A másik baj az, hogy bár a kör tagjai közt előfordulnak szép számmal a kassai társadalom előkelőbb állású férfiai, sőt még urnői is: aránylag még nagyon, de nagyon sokan vannak, akik tavol tartják magukat a beiratkozástól. Pedig csak akkor működhetné a kör sikeresebben, ha leg-

alább ötször annyi tagja volna, mint ma. 200 tag kevés arra, hogy nagyobb dolgokat lehetne művelni: Kassa nagy intelligenciája igen könnyen kiadhatná az ötszörös számot, csak egy kis jóakaratu felbuzdulás kellene hozzá.

Szól a „Napló“ arról is, mi volna a „Kazinczy-kör“ tulajdonképeni feladata? Azt mondja, hogy „a szépirodalom művelése ma már nem cél egy vidéki kultur-egyletben.“ E helyett ajánl mást. S érvelése odalyukad ki, hogy: „Tudományos igazságok, kulturkérdések terjesztése és fejtegetése kell a közönségnek.“

Nem tagadjuk, *kell ez is!* Kell, de nem egyoldalulag. A „Kazinczy-kör“ nem *Tudományos Akadémia*, se nem *Kisfaludy-Társaság*, se nem *Petőfi-Társaság*. Oly irodalmi egyletben, mint a „Kazinczy-kör“, ki kell terjeszkedni mindenre. Másképp unalmas lesz és egyoldalú. Aztán, aki ismeri a kassai viszonyokat és figyelemmel kíséri a kör felolvasásait, tudhatja nagyon jól, hogy ezek iránt a felolvasások iránt leginkább a nők érdeklődnek. (Biztos forrásból tudom, hogy így van többé-kevésbé a fővárosban is). Ezek pedig, ha járatosak is a tudományos dolgokban, inkább kedvelik a könnyebb dolgokat s így első sorban a szépirodalmiakat. Az ily megfigyelésre tehát tekintettel kell lenni, máskülönben célját téveszti bármilyen nagy buzgólkodás.

Egyébként a kör legutóbbi választmányja kijelölte a *téli felolvasások* rendezőbizottságát. Ez a Rákóczi-ünnepségek előtt nem tehet semmit. Ennek lefolyása után hozzáfog kitűzött feladata megvalósításához. Ez pedig abban fog kulminálódni, hogy — különösen a nőkre való tekintettel — rendezni fog *zenével is tarkított tudományos és szépirodalmi felolvasó-estélyeket*. Egyelőre tehát türelemmel kell lenni.

Még annyit, hogy a „Kazinczy-kör“ vagyont nem gyűjt, mert nincs is miből. Abkól a pár száz koronából, a mit a tagok fizetnek, palotát bizony nem lehet venni. De ha lehetne, annál szebb volna.

Különben, a kinek egészséges eszméi vannak, legokosabban teszi, ha eljön a *november 11-én megtartandó közgyűlésre*. Ott felszólalhat bárki. A *vezetőséget* illetőleg pedig, miután a 3 éves ciklus a *jövő év január végén lejár*, tetszés szerint lehet választani a mai helyett oly egyéneket, a kik inkább lesznek képesek Kassa irodalmi életét minden irányban föllendíteni. K.

A székgyári sztrájk.

A munkások nem engednek.

Harc a végletekig.

A kassai Eisler-féle székgyárban kitűzött sztrájk előreláthatóan hosszabb ideig tart. A munkások követelésükhöz ragaszkodnak, ami viszont a gyár finom üzletecskét csökkenti. A munkások megelégtettek, hogy évenként át baromi munkát poton áron végeztek s a felébredt osztály-öntudat lelkes kitartásra buzdítja a bérmozgalomban részes összes munkásságot.

Ma délután 4 órára tüzte ki az iparhatóság a békéltető eljárást. A munkások megbízottai: Beliscsák András, Karlik Gyula, Janikóvics István, Gazsovszky Gyula, Zamba János, Mura Mária, Eliás Andrásné és Druzsbarszky András. Ezekkel fog tárgyalni, alkudni, egyezkedni a gyártulajdonos, ki — mint megirtuk volt — tegnap óta Kassán tartózkodik.

A munkások követelése, különösen a hely- és villanypénzt, valamint a kellékek költségeit illetőleg méltányos, mert az még sem a mai korba való állapot, hogy a *munkás fizessen a munkaadónak, hogy gyárában dolgozik*. Ha a kellékeket megfizetik, akkor részesedjék az elért forgalom hasznából is. Ha világítást, géphasználatot, anya-

got fizet, vásárol, akkor jogosan követelheti a haszonrészesedést. Ez viszont indokoltá teszi a béremelést.

A székgyári munkások között — bár a tulajdonos ügyelt arra, hogy magatudatlan, alacsonyműveltségű munkásokat toborozzon össze — a sztrájk folytán állandó jókedv uralkodik. Biznak győzelmükben s nincs közöttük eddig sztrájktrőr.

Politikai szemle.

— Politikai munkatársunk távirata. —

Budapest, okt. 20.

Wekerle Sándor miniszterelnök Apponyi Albert gróf és Zichy Aladár gróf miniszterek kíséretében tegnap délután öt órakor Bécsbe utazott. A miniszterelnököt ma délelőtt tizenegy órakor fogadja a király kihallgatáson, hol a miniszterelnök jelentést fog tenni arról, hogy a magyar kormánynak mi a véleménye a delegációk várható lefolyásáról. Goluchovszky gróf hivatalban való maradásának vagy távozásának kérdésére kétségtelenül döntő befolyással lesz az, hogy Wekerle jelentése a mai kihallgatáson milyen tartalmu lesz. Goluchovszky gróf helyzete a delegációban teljesen tarthatatlan volna abban az esetben, ha Wekerle részéről támogatásra nem találna. A külügyminiszter nem folytathat oly politikát, amelylyel a monarchia mindkét állama nem azonosítja magát, valószínűleg a kérdés sulypontja most a Wekerle mai kihallgatásán van. Ha Wekerle hajlandó a külügyminiszter politikáját fedezni, akkor marad Goluchovszky, ha nem, úgy visszalépése elhatározott dolog.

Tegnap különben az ülészak bezárásának kérdésével kapcsolatban a függetlenségi párt értekezletén is szóba került a Goluchovszky válság. Farkasházy Zsigmond képviselő kérdés intézett Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszterhez, mint a párt elnökehez, utalva arra, hogy egy bécsi lap tegnap megírta, hogy az ülészakot most azért nem zárják be, mivel Wekerle Sándor miniszterelnök attól tart, hogy az új delegációban oly függetlenségiakat választanak meg, akik Goluchovszkynak bizalmatlanságot szavaznak. Kossuth Ferenc erre vonatkozólag kijelentette a párt értekezletén, hogy a minisztertanács nem határoz az ülészak bezárásáról, hanem az elhatározást a függetlenségi pártra bizza. Maga az ülészak bezárása sincsen semmi összefüggésben Goluchovszky külügyminiszterrel.

Különben is — mondta a miniszter — éppenséggel nem lehet állítani, hogy a mult delegáció valami nagyon kedveskedett volna Goluchovszkynak, megfontolandó azonban éppen a függetlenségi párt régi álláspontjából kifolyólag, helyes volna-e bezárni az ülészakot épen csak a delegáció miatt, holott a függetlenségi párt mindig azt vallotta, hogy a delegáció épen olyan bizottsága a háznak, mint minden más bizottság. Ezután kiemelte a miniszter még azt is, hogy micsoda hátránnyal járna ez a képviselőház munkarendjére. Kossuth válasza a párt nagy részét megnyugtatta.

Egy konstantinápolyi távirat szerint a tegnapi szelamlík után a szultán kihallgatáson fogadta Ottó követségi tanácsost, magyar-osztrák ügyvivőt, a ki bemutatta a magyar országos küldöttséget, mely hálafeliratot nyújtott át a szultánnak, a miért megengedte II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai hamvainak a hazaszállítását. A szultán igen kegyesen fogadta a küldöttséget. Ottó követségi tanácsos a medzsidje-rend nagy szalagját, Konza követségi tanácsos a római II. osztályu ozmanje-rend nagyszalagját, Thaly Kálmán országgyűlési képviselő és Thallóczy külügyi osztályfőnök az ozmanje-rend nagyszalagját, Fraknoi püspök és Forster báró a medzsidje-rend nagyszalagját,

Thewrekw tanár a római II. osztályu medzsidje-rendet és Forster báró fia a római III. osztályu medzsidje-rendet kapta.

A nemzetiségi képviselők, kik idáig meglehetősen hallgatagon viselkedtek, újra kezdik hirdetni, hogy mennyire nincsenek megelégedve a mostani kormánnyal és a jelenlegi magyar politikai viszonyokkal. Különösen zokon veszik, hogy a képviselőház tagjainak a hangulata még a nyári szünet alatt sem változott meg a nemzetiségiek iránt.

A román nemzetiségieket még most is foglalkoztatja az sérelem, hogy a karánsebesi szobor teleleplezési ünnepén nem engedték meg, hogy a határvidéki oláhoknak az ország védelme körül szerzett érdemei méltattassanak és a szobron román felirás alkalmaztassék. Hozzájárul ehhez az, hogy Apponyi Albert pénteki beszédében kijelentette, hogy a nyelvrendeletet törvénynovella útján még hatályosabbá szándékszik tenni. Ez a kérdés már a jövő hét elején foglalkoztatni fogja a nemzetiségi képviselőket, kik a Kálvin-téren körhelyiséget béreltek, melyet hétfőn szándékoznak felavatni.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

A képviselőház ülése.

25 képviselő van jelen.

Hiányzik az előadó.

A képviselőház mai ülésén mindössze 25 képviselő jelent meg, a miniszterek közül pedig csak Kossuth Ferenc kereskedelmiügyi miniszter. Az ülésterem egészen üres volt, mikor Justh Gyula elnök megnyitotta az ülést és az előző előterjesztések során bejelentette Kelemen Béla új főispánnak a jápéi mandátumról való lemondását. A kisszámú t. Ház tudomásul vette az új választás kiírását, mire Bizony Akos az igazságügyi bizottság előadója beterveztette a bizottságnak az új Rákóczi törvényjavaslat letárgyalásáról szóló jelentését.

A jelentést kinyomatták és a képviselők között szétosztják.

Ezután Justh Gyula a hazai ipar fejlesztéséről szóló törvényjavaslat tárgyalását rendelte el. De a bizottság előadója Nagy Emil dr. nem volt előkeríthető s nem tehetett meg jelentését. Atkutaták az egész épületet, de nem tudtak nyomára akadni.

Justh Gyula haragosan konstataulta az előadó távollétét és kénytelen volt felfüggeszteni az ülést. Nagy Emil dr. azonban a szünet után sem került elő. Kossuth Ferenc azt proponálta, hogy az előadó helyett Szerényi államtitkár referálja a javaslatot, majd a napirendet akarták megváltoztatni, míg végre az időközben megjelent Nagy Emil dr. megtette jelentését, melyben kiemelte, hogy az önálló berendezkedés alapkelléke az erőteljes ipar. Kossuth reméli, hogy a király beleegyezésével megcsinálhatjuk az önnálló vámterületet.

(Ülés folyik.)

Wekerle és Apponyi a királynál.

A király dönt a Goluchovszky ügyben.

Bécs, október 20.

Wekerle miniszterelnököt a király ma délelőtt 10 órakor kihallgatáson fogadta. Wekerle után Apponyit fogadta Ő felsége. Wekerle bizalmasai előtt ennyit árult el a kihallgatásról, hogy a Goluchovszky ügyben a döntést a király magának tartotta fenn.

UJDONSÁGOK.

— **Halálozás.** Megrendítő halálesetről veszünk hírt. Hausenblass Károly csendőrezredes, a kassai IV. sz. csendőrkertületi parancsnoka, kit csak e napokban tüntetett ki Ő felsége a III. oszt. vaskorona renddel, tegnap délután lakásán hirtelen rosszul lett és rövid szenvedés után meghalt. Halálát szívizéihűdés okozta. A városban nagy a részvét az elhunyt iránt, ki a polgári társadalom részéről is közbecsülésnek örvendett. Temetése e hó 21-én d. u. 3 és fél óraker lesz a Rákóczi körúti 11. sz. gyászházból.

— **Felhívás.** A rendőr főkapitány felhívja mindazokat a vendéglősöket, korcsmárosokat, henteseket, lacikonyhásokat, cukrászokat, sütőiparosokat és házikenyér sütőket, a kik a Rákóczi ünnepélyek alatt f. hó 28. és 29-én nyílt piacon és illetve az utcán élelmiszereket és italokat elárúsítani akarnak, hogy az azon jogosító külön engedélyek megadása és illetve az áruhelyek kijelölése vegett folyó hó 22-én délelőtt 9 óraker a főkapitány hivatalos helyiségében jelentkezzenek.

— **A kivándorlás Trencsénmegyében.** A kivándorlás ellen folytatott küzdelemnek teljes sikertelenségéről küldenek jelentést Trencsénmegyéből. A kivándorlók száma, mint egy trencsényi távirat mondja, a megye területén még mindig szaporodik s a hatósági és törvényes intézkedések teljesen hiábavalóknak bizonyultak. Trencsénmegyéből az idén, a mult évnek ugyanehez az időszakához képest, sokkal többen vándoroltak ki, a mennyiben 1746 kivándorló hagyta el az országot és csak 491 tért vissza. A határszéli rendőrség eddig ötvenhárom kivándorlási ügynök ellen tett följelentést és 493 embert akadályozott meg a kivándorlásban.

— **Rákóczi és a szocialista asztalosok.** Erdekes eset történt ma. Hozzá kellett volna már fogni a domban felállítandó díszes katófalk építéséhez, melyen majd Rákóczi és bujdosó társainak hamvai nyerne elhelyezést, azonban a munkára hívott asztalosok, kik Jakab Árpád munkásai, a munkát megtagadták ezzel az indokolással:

— *Vigyék Rákóczit a köztemetőbe! Mi nem építünk katófalkot.*

— **Vecseyről a „Pesti Hirlap“:** Amerikai körutja után nem hallottuk ismét Vecsey Ferit. Külföldi körutjai dacára nem csak nem hanyatlott, de abszolút művészi értéke még gyarapodott, amióta utoljára hallottuk. Meleg, érzéstelt tonusa, szívből fakadó poétikus előadása megcafolja zsenge élet korát, bámulatos technikája a Thomson ördögös ezermesterségére emlékeztet. Előbb Paganini hegedűversenyét, majd Tartini „Ördög trilláját“ játszotta olyan csodás virtuozitással, amint azt csak Kubeliktól hallottuk: majd Burmesterre emlékeztető stilszerű egyszerű és nemes előadással Bach adagioját, ráadásul Paganini etudjét olyan briliánsan, hogy a közönség utána alig győzte ovációkkal. Es bármilyen nagy sikere is volt a mult héten az orosz Elmannak, a magyar Vecsey babérait ő bizony nem tépázta meg. stb. Jegyek már válthatók Vitéz A. könyvkereskedésében. 7 kor., 5 kor., 4 kor., és 3 kor.

— **A multság vége.** Vargony községében vig zeneszó és tánc mellett mulatozott a fiatalság. Ott volt közte a szomszéd talvak deli legénysége is. A boroszlóiak azonban csakhamar belékötöttek a lapispatakiakba. Természetesen egy leány kegyéért tört ki a háborúság. A támadók modern drámai hősöknek bizonyultak, mert nem sokat szóvítáztak, hanem előrántva pisztolyaikat, ellenfeleik felé löttek. A golyók két, békésen enyelgő vargonyi emberpárt találtak, kiket súlyosan megsebesülve a kassai kórházba szállítottak. A merénylőket a csendőrség le tartóztatta.

— **Hangverseny a Schalkházban.** A Schalkházszálló téli kertjében vasárnap este a 34. gy. e. zenekara hangversenyt rendez a következő műsorral:

1. Fucik. „Herkules“ induló.
2. Suppé. Nyitány a „Pique Dame“ operettből.
3. Eysler. „Schützenliesl“ keringő.
4. Sidney. Szemelvény a „Görög rab-szoiga“ operettből.
5. Prohaska. „Gavotte Empire“.
6. Kratze. „Az égről álmodtam egyszer“ dal, szárnykürtön előadva.
7. Schubert. „Ave Maria“ vonósötös harmónium kísérettel.
8. Leoncavalla. Ábránd a „Bajazzo“ operából.

Szünet:

9. Huszka. Egyveleg a „Gül Baba“ operettből.
10. „Magyar dalok“ tárogatón előadva.
11. Neidhart. „Jég sport“ keringő.
12. Dubez. „Radler Idee“ rohampolka.

— **Akinek nincsen babája.** Furcsa egy érzés lehet az, ha valamelyik szerelmes szívé legénynek „babája“ nincsen. — Leg-alább Hosszu József esete erről tesz tanúságot. A legény tegnap este egyik külvárosi korcsmában mulatott s kivéve bicskáját, a saját nyakát kezdte vele nyiszálni. Persze észrevették és lefegyverezték a legényt. Hosszu József mindazonáltal oly sebet ejtett a nyakán, hogy társai orvoshoz vitték, aki bekötözte a sebet. Mikor aztán vallatóra fogták, hogy miért akart Ábrahám kebelébe menekülni, mely elkésere déssal nyögte a legény:

— Nincsen babám, se szeretóm!

Csodálatos, hogy a mai leánydus világban ilyen indító oka is akad az öngyilkosságnak.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Kopanica István poprádi vasuti pályafentartási munkás f. hó 15-én este 9 óraker saját vigyázatlansága folytán a tolató-mozdony kerekerei alá került, de oly szerencsésen, hogy a hamutartó csak kisebb sérüléseket ejtett rajta és a gép kerekerei csupán bal lábának ujjait metszették le.

A szeptii kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

2466/1906 tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szeptii kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Paulinszky János és neje Lukács Mária végrehajtónak néhai Rakotyai Andrásné szül. Figlarovics Mária örökösei végrehajtást szenvedők elleni 80 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kassai kir. törvényszék a (a szeptii kir. járásbiróság) területén lévő Jászóközségében fekvő a jászói 178 sz. tjkvben A + 1—2 sor 459. 460. hr. sz. a. felvett s Rakotyai Mária Szócs Györgyné sz. Rakotyai Mária, Varga István, Pivovar Jakabné sz. Varga Julianna és kk. Rakotyai Mária nevéen álló ház, udvar és kert 570 korona.

2. a jászói 594 sz. tjkvben A + 1 sor 2852. hr. sz. a. felvett s Rakotyai Mária, Varga István, Pivovar Jakabné sz. Varga Julianna, kk. Rakotyai Mária és Borinszki Pálné Rakotyai Mária nevéen álló szántóra 55 korona.

3. A jászói 779. sz. tjkvben A + 1 sor 2615. hr. sz. a. felvett s Rakotyai Andrásné Figlarovics Mária, Brunyanszky Béla és Brunyanszky Berta nevéen álló szántóra 42 korona ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1906. évi december hó 31-ik napján délelőtt 10 óraker

Jászó község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 57 korona 50 fillér és 4 kor. 20 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cikk 42. §. jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én, 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cikk 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szeptii kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1906. évi szept. hó 16-án.

Windeg,

kir. járásbíró.

2378/1906. tkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szeptii kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Máté Mária és öz. Máté Ferencné végrehajtónak Molnár Bálint végrehajtást szenvedők elleni 60 kor. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyben a kassai kir. törvényszék (a szeptii kir. járásbiróság) területén lévő Debrőd községben fekvő:

1. A debrődi 39 sz. tjkvben A I. 2—20 sorsz. 159. 128. 196. 355. 186-ból, 713-ból, 759-ből, 432. 775. 493. 604. 847. 898. 1319-ből, 1301-ből, 1264. 1178. 1134. 1006. hr. sz. a. felvett ingatlanoknak s az ezekhez tartozó A. I. 21. sorsz. alatti közös erdő és legelőnek a Molnár Bálint nevéen álló B. 26. sorsz. alatti részére 65 koronában, 2. a debrődi 121. sz. tjkvben A. I. 1 sor. 1371-ből hrsz. alatt felvett, ifj. Molnár István, Szakácsné szül. Molnár Julianna, ifj. Molnár József, Molnár Boldizsár, Szakács Andrásné, Német Anna, Máthé Jakab, Kajcsa Józsefné, Máthé Róza, Máthé János, Máthé Mária kk. Máthé Ferenc, kk. Máthé Julia, kk. Máthé Katalin, kk. Gajda Józsefné, Máthé Maria, Molnár Bálint, öz. Molnár Miklósné szül. Szaniszló Mária, Tóth Jánosné szül. Szeles Rozália, Molnár Miklósné szül. Szakács Ilona, Szakács Miklós, Németh Jánosné szül. Szakács Róza, kk. Szakács József és kk. Szakács Éva nevéen álló ingatlanra 142 koronában. 3. A debrődi 139. sz. tjkvben A. I. 1—3. 5. sorsz. 1575. 873. 1217. 1063. hrsz. alatt felvett, Molnár József, Molnár Ferenc, Molnár János, Molnár Franciska férj. Molnár Alajosné, Göröcsös Mária és Molnár Bálint nevein álló ingatlanokra 387 koronában. 4. A debrődi 401. sz. tjkvben A. I. 1—2 sor. 74 és 122-ből hrsz. alatt felvett s Molnár Bálint nevéen álló ingatlanokra 827 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1906. évi december hó 17-ik napján d. e. 10 óraker Debrődön, a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 6 K 50 fill., 14 korona 20 fillért és 82 korona 70 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság 1906. évi szept. 10.

Windeg

kir. járásbíró.

BRADOVKA GYULA

kelmefestő- és vegytisztító gyára.

Kassa, Kossuth Lajos-utca 24. szám.

ŐSZI ÉS TÉLI szezónra való tekintettel értesitem a t. közönséget, hogy

színházi blousok, estélyi ruhák, őszi és téli férfi és női ruhák, gyermekruhák és köpenyek, valamint csipkefüggönyök és kézimunkák, téli bőrkabátok és keztyűk

3-4 nap alatt

vegyileg tisztítatnak és festetnek.

=== Gyászruhák 48 óra alatt festetnek. ===

— Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. —

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

=== összes régi betéteinek kamatlábát ===

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Vizvezeték és csatornázási vállalat.

Telefon: 300.

Telefon: 300.

Buchner Béla

vasműves, épület és műlakatos, vízvezeték és csatornázási berendező.

KASSA, GALAMB-UTCA 30. (saját ház.)

A mű- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.

Vízvezetési és csatornázási osztály elsőrangú szakember vezetése alatt, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél, mint vízvezetési osztályvezető volt alkalmazva.

Vízvezetési felszerelési mintaraktár megtekinthető.

Kiadó: Murányi József.

11622. szám.
1906.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Az Abauj-Torna vármegye tulajdonát képező és a Bácsa-nagyszalánc-szécskeresztúri törvényhatósági közuton levő széplaki Hernádhid vámszedési joga az 1907. évi január hó 1-től számított hat évre bérbe fog adatni.

A vámszedési engedélyokirat s a bérleti feltételek az alispáni irattárban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A bérbeadásra zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek, mely Kassán a vármegye házában a folyó évi november hó 5-én d. e. 10 órakor fog megtartatni.

Felhívom a bérelni szándékozókat, hogy a megajánlott évi bérösszeg 10% át, mint bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban tartalmazó lepecsételt ajánlataikat a jelzett határig napig nálam nyujtsák be.

Az ajánlatban annak is kifejezés adandó, hogy az ajánlattevő a bérleti feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti.

Későn érkezett ajánlatok figyelembe vételni nem fognak.

Kassa, 1906. évi október hó 5-én.

Dr. Puky Endre
alispán.

Fricsovszky Vincze

kőfaragó és sirkőraktára
Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit tirol, sziléziai és vörös márványfajokból, valamint **terméskövekből** 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.

Készít:

ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti keresztteket, keresztelő medencéket, emléklapokat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal vagy anélkül, **VASKERESZTEKET** stb.

Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. D tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorák ingyen.

Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig és délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet **Vitéz A. könyvkereskedésében.**

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”
Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA